Les textes fondateurs.

Niveau : 6ème Segpa






Durée : 5 séances + projet d’écriture

Objectifs : lire et connaître quelques textes issus de la Bible et des grandes mythes fondateurs. On les comparera et mettra en évidence leur impact sur notre société (calendrier, fêtes, coutumes, expressions…).

Sous-objectifs : 

- Les textes fondateurs tentent de répondre aux grandes interrogations des hommes : création du monde…

- Ils apportent une explication aux phénomènes naturels : les saisons…

- Ce sont aussi des histoires passionnantes : des récits d’aventures peuplés de monstres fabuleux, de héros aux caractères complexes où la morale s’impose mais où rien n’est édulcoré.

- Chaque culture a ses propres écrits mais on relève des similitudes entre eux.

Programmes (2016, niveau 6°) : Récit de création, création poétique.
Découvrir différents récits de création, appartenant à différentes cultures et des poèmes

de célébration du monde et/ou manifestant la puissance créatrice de la parole poétique.

Comprendre en quoi ces récits et ces créations poétiques répondent à des questions

fondamentales, et en quoi ils témoignent d’une conception du monde.

S’interroger sur le statut de ces textes, sur les valeurs qu’ils expriment, sur leurs ressemblances et leurs différences.
On étudie :

- en lien avec le programme d’histoire (thème 2 :  Croyances et récits fondateurs dans la Méditerranée antique au 1er millénaire avant Jésus-Christ ), un extrait long de La Genèse dans la Bible (lecture intégrale) ;

-  des extraits significatifs de plusieurs des grands récits de création d’autres cultures, choisis de manière à pouvoir opérer des comparaisons

et

- des poèmes de siècles différents, célébrant le monde et/ou témoignant du pouvoir créateur de la parole poétique.
Activités :

- Relever le nom des personnages et leur fonction,

- Répondre à un questionnaire,

- Comparer des histoires entre elles,

- Compléter un tableau à double-entrée,

- Reconstituer un puzzle,

- Compléter un texte à trous,

- Réécrire l’histoire qui vient d’être lue par le professeur

- Représenter une histoire sous formes de vignettes (dessins)

- Compléter des mots croisés à l’aide des mots du texte


Support : 

-     Contes extrait de Mythes grecs pour les petits de Heather Amery édition Usborne.

- Textes extraits de L’Ancien testament raconté aux enfants de Heather Amery édition Usborne.

- Conte de Henri Gougaud, extrait de L’arbre à soleils édition du Seuil.

Groupe fort : 
Groupe moyen : 
Groupe faible : 
Séance 1.

Objectif : les textes fondateurs apportent une réponse aux grandes interrogations des hommes. Ces réponses sont multiples.

Support : la création du monde dans La Genèse, dans la mythologie grecque, dans les contes africains et texte scientifique sur le sujet.
Phase 1. Découverte du mythe Le don du feu.
Présentation de la mythologie grecque, les élèves racontent ce qu’ils savent sur le sujet.

Lecture offerte puis les élèves cherchent rapidement le nom des différents personnages et leur rôle.

Mise en évidence des différentes étapes du mythe : le dessiner sous forme de vignettes.

Phase 2. Les différentes versions de la création du monde.

Les élèves reçoivent selon leur capacité : 

- soit une version adaptée du texte de la création du monde extrait de La Genèse (texte simple),


- soit Comment Lune fit le monde, légende africaine,


- soit un texte à caractère scientifique présentant les connaissances actuelles sur le sujet.


Ces textes pourront être lus préalablement à la maison.

Par groupe les élèves répondent aux questions suivantes sur une grande feuille :

- Sur combien de temps se déroule votre histoire ?

- Qui a créé le premier homme ?

- L’Homme a-t-il été créé avant ou après les animaux ?

- L’homme a-t-il été créé avant, après ou en même temps que la femme ?

- Trouvez-vous d’autres ressemblances avec le mythe grec Le don du feu ?

Ils viennent ensuite présenter leur travail à la classe et résumer leur histoire.

Séance 2.

Objectif : Si chaque culture a ses mythes, on trouve des similitudes entre eux et pas seulement dans ceux de la création du monde.

Support : La boîte de Pandore / Adam et Eve au jardin d’Eden.

Phase 1. Lecture.

Lecture individuelle à la maison.

Essaie de résumé en classe puis lecture par le professeur.

Explicitation des mots difficiles.

Phase 2. Recherche rapide : compréhension littérale et globale.

Pourquoi Zeus fait-il fabriquer Pandore ?

Qu’offre-t-il à Epiméthée et à Pandore ?

Ont-ils le droit de l’ouvrir ?

Comment était le monde lorsque Pandore vivait heureuse avec Epiméthée ?

Qui décide d’ouvrir la boîte ?

Que se passe-t-il alors ?

Est-ce que Zeus savait que Pandore ouvrirait cette boîte ?

Mise en commun et explicitation détaillée du conte.

Phase 3. Approche de la notion de mythe. 

A quelle autre histoire ce conte fait-il penser ? 

Lecture dans le manuel d’Histoire 6ème d’Adam et Eve au jardin d’Eden.

Comparaison de ces deux histoires par deux.

	
	La boîte de Pandore
	Adam et Eve au jardin d’Eden.

	Nom du dieu 
	
	

	Nom de la première femme
	
	

	A partir de quoi cette femme est-elle fabriquée ?
	
	

	Qu’est-ce qu’il est interdit de faire pour cet homme et cette femme ?
	
	

	Qui enfreint l’interdiction ?
	
	

	Que se passe-t-il alors ?
	
	

	Qu’est-ce que ces histoires essaient d’expliquer ?
	
	


On montre ainsi la similitude entre ces deux histoires et le souci commun d’expliquer les difficultés de la vie.

Rappel d’autres similitudes relevés en cours d’Histoire : celles entre le mythe d’Osiris et le passage de l’œil de Caen dans la Bible.

Séance 3.

Objectif : Les mythes apportent une explication aux phénomènes naturels.

Mise en évidence du schéma narratif des contes.

Support : l’Enlèvement de Perséphone par Hadès.

Phase 1. Texte lacunaire.

Distribuer aux élèves le texte à trous et leur indiquer les mots manquants.

Correction à l’aide du rétro-projecteur.

Phase 2. Analyse de la structure de l’histoire. 

Par groupes de 2 ou 3, demander aux élèves de découper le texte en plusieurs parties en résumant chaque partie par 2 ou 3 phrases.

Quand change-t-on de partie ? Changement de lieu, de temps, rebondissement…

Si le temps le permet, raconter en image ce mythe : autant d’images que de parties.

Séances 4 et 5.

Objectif : on trouve dans les textes fondateurs des récits d’aventure où le héros est confronté à un monstre terrifiant, qui sont en elles-mêmes des histoires passionnantes qu’on peut lire sans autre objectif que celui de se divertir.

(Travailler la compréhension globale et la mémoire auditive + apport de vocabulaire).

Support : Ulysse et le Cyclope.
               David et Goliath.

Phase 1. David et Goliath.

Puzzle de lecture.

Puis mots croisés sur le vocabulaire difficile :  bravoure, lyre, quolibets, Philistins, projectile, ôter, cité.
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Phase 2. Ulysse et le Cyclope.

Présentation des aventures d’Ulysse.

Consigne : Je vais vous lire l’histoire d’Ulysse et le Cyclope deux fois. Ecoutez bien car ensuite vous devrez la réécrire sur votre cahier.

Variante : raconter l’épisode du point de vue du Cyclope.

Séances suivantes :

Travail de lecture puis d’écriture sur Thésée et le Minotaure.

